

九街镇:听见幸福来敲门

□文/图 本报记者 张晓甫
通讯员 刘俊洋
实习生 刘莹莹

九街镇, 106.8公里的乡道, 让其成为舞阳县全县公路通车里程最长的乡镇。近日, 记者走进这个4.6万人口的中等城镇, 真正感受到了它的魅力颜值: 九龙大道上, 道路两旁的商户鳞次栉比, 各种城里人的生活用品在这里都能看到; 新型社区里, 空调宽带进入了普通住户家里, 邻乡村民也纷纷乔迁到此安家落户; 农业示范园区里, 农业生态观光吸引越来越多的城里人周末来休闲消费, 薄荷、紫薯等各种当地特色正被加工成食品销往全国各地……

过去的九街镇, 镇区的道路、环境却不是这样。当地人形象地告诉记者, 九龙大道上“晴天一身土, 雨天一身泥”, 大大小小的坑一直绵延1公里多。“周边村去县城上高中的学生都去邻乡坐公交车, 我们乡虽然通公交车, 但光这一段路颠簸的时间就得半个多小时。”九街镇镇长郭晓辉告诉记者, 2016年的美丽乡村建设项目彻底改变了这一切: 镇区11条道路连通了周边十几个村子, 镇区主干道商业街上铺设了排水管网, 安装上了崭新的太阳能路灯, 新建的住宅采用节能、节水技术, 居民的生活环境得到了明显改善。

在九龙社区门前, 九街村的孙先生正在自家开办的棕榈床垫商铺里忙碌。“没有好路, 啥都运不出去。”孙先生告诉记者, 他目睹了九街镇这两年的巨大变化, 镇区新修的平安大道直接通到了他家的商铺门口, 越来越多的外地客商都来他这里大量批发床垫, 他的商铺新添了4个工人进行扩大再生产。

得益于美丽乡村项目的建设, 九



九街镇美丽乡村建设现场。

街镇的特色产业也逐渐发展壮大。该镇的一批现代化示范园区已经成型并声名远扬。华宝食用菌、汇和薄荷、九龙紫薯、田庄生态观光等9个农业示范园区流转土地4000多亩, 每年带动当地农民增收1000多万元。“生态农业是当前农业发展的一个特色路子, 美丽乡村的建设有效拉动了我们全镇的生态产业, 为镇里的经济增添了活力, 同时也美化了镇区环境, 吸引更多的投资客商、周边村民前来镇区投资生活。”郭晓辉告诉记者。

硬件设施上去了, 后期管理也是关键。“美丽乡村建设没有良好的后期

管理, 投入成果就无法持久, 居民们的幸福生活就没有长久的保障。”市财政局农村综合改革工作办公室负责人告诉记者。对此, 九街镇还投资30多万元购置了扫路车、洒水车、垃圾桶、垃圾清运车, 并明确专人负责管理, 形成了垃圾清扫、清运、清除的长效机制。

据悉, 近期九街镇将在镇区道路两旁统一栽植1000多棵广玉兰、法桐, 大力开展“增绿行动”和沿路沿河环境综合整治, 一个“生态宜居村庄美、业兴民富生活美、文明和谐乡村美”的生态宜居小镇悄然崛起。



收获期“撞上”阴雨天 粮食烘干机成“香饽饽”

□本报记者 王海防

10月11日上午, 天空中飘着细雨。位于郾城区新店镇春庄村的春源农民种植专业合作社内热闹异常。原来, 合作社里的两台大型粮食烘干机吸引了大家的注意。来自附近的种粮大户将刚刚收获的玉米黄豆一车车运进合作社的大院内。

“今天上午我的500亩黄豆就能烘干完毕。”来自临颍县台陈镇的种粮大户南黎明高兴地说。黄豆烘干后, 他就可以安心地储存或是出售了。

南黎明在台陈镇承包了500亩地种黄豆。可是到收获的这几天偏偏遇到了连阴天。眼看着收获的豆子无法晾晒储存, 急得他团团转。“再不干燥处理, 要发霉变质了。”南黎明心急如焚。

10月8日, 他打听到春庄村有大型

烘干机后, 一刻也不敢耽搁, 拨通春德松的电话后, 开着车将刚刚收获的黄豆拉到了合作社。“这几天我吃住在这。粮食烘干后才能安心啊。”南黎明说。多少年没遇到这样的连阴天了, 若不是有烘干机, 粮食变质, 损失就大了。

春德松是合作社的负责人。去年, 合作社投资58万多元上了两台粮食烘干机。“本来是为了合作社储存粮食用的, 不想今年发挥了大作用。”春德松说。合作社成立于2011年, 烘干机是去年买的。每台机器一次可烘干35吨粮食, 两台就是70吨。一天可以烘干140吨左右。“从9月25日开机, 目前已经烘干粮食700多吨。”春德松说。

采访春德松时, 他的电话一个接一个。“刚才这个电话也是一个种粮专业户打来的。他的50亩豆子也要拉过来, 需要烘干。”放下电话的春德松说。

在烘干车间记者看到, 库房内整齐堆放着玉米和黄豆, 两台烘干机运转正欢。春德松告诉记者, 根据粮食干湿和天气情况, 可采用自然风、烧炭等方式进行烘干。“这是还未烘干的, 这是已经烘干的。”春德松指着两

堆黄豆说。记者分别抓起两把黄豆, 未烘干的发软, 而烘干的黄豆干爽坚硬。

“今天上午就可以烘完了。”南黎明高兴地说道。拉豆子的车已经开来了, 拉走后先放在仓库里, 等价格上去了再出售。

“我的黄豆是从9号开始收的。边收边烘干, 两不误。今天下午能全部处理完毕。”正在等待的游文甫说。游文甫是新店镇人, 他告诉记者, 300亩已经收了三分之二。这几天天气不好, 若不是烘干机, 今年的豆子他不知道如何处理。

“即便是天气晴好, 烘干机也能发挥作用。”游文甫说。不但省事了, 还不用看天气的“脸色”了。同时, 还改变了道路上晒粮的习惯, 也为农村道路畅通腾出了地儿。

春德松告诉记者。这两台烘干机除了合作社储存粮食用以外, 来此烘干粮食的都是种粮大户。为了节约资源, 充分发挥烘干机的效率, 普通农户烘干粮食还需要户户联合, 把粮食集中到一起, 达到25吨以上才能烘干。“明年我们准备再引进一台小型的, 为更多农户烘干粮食提供方便。”春德松说。

预防出生缺陷筛查 惠及我市10万余人

目前已产前筛查6164人, 新生儿听力筛查6753人

本报讯(记者 王艳彬 实习生 刘子嘉) 10月12日, 记者从漯河市免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查工作推进会上获悉, 截至目前, 全市产前超声筛查2212人; 产前筛查血清学检测3952人, 两项共计6164人; 新生儿听力筛查6753人。2017年, 我市需进行免费筛查的共有35963人, 覆盖家庭3万多户, 直接受益10万余人。

“两筛”为全省十大民生实事之一

“出生缺陷不仅影响儿童的生命健康和生活质量, 而且直接影响人口素质和人力资源的健康存量, 直接影响经济社会的健康可持续发展。”市政府妇儿工委委员、市妇联副主席孙颖华告诉记者。今年, 预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查(简称“两筛”)被列入全省十大民生实事之一。

2017年, 我市需进行免费筛查的共有35963人, 覆盖家庭3万多户, 直接受益10万余人。实施好这项民生工程, 有效预防控制出生缺陷, 不但能直接减少残疾、提高出生人口素质, 而且能有效地降低婴儿死亡率, 提高人均预期寿命, 更有利于促进家庭幸福、社会和谐、经济发展。

各项筛查都有明确时间要求

记者了解到, 此次免费“两筛”的内容是孕妇每孕次可免费享受一次孕早期彩色超声筛查和一次孕中期血清学筛查(生化免疫指标检测)和一次四维彩色超声筛查; 新生儿可免费享受一次苯丙酮尿症(PKU)和先天性甲状腺功能减低症(CH)筛查和一次听力筛查服务。

不过, 需要注意的是各项检查都有时间要求, 错过了就检查不了了。

比如血清学筛查要求怀孕15周至20周+6天, 四维彩超要求怀孕11周至13周+6天; 新生儿“两病”筛查最佳采血时间为出生72小时后至7天之内, 最迟不超过出生后20天; 新生儿听力筛查应在出生后48小时至出院前等。

此次免费“两筛”的对象为夫妇至少一方具有漯河市户籍或夫妇双方非河南省户籍但女方在本市居住6个月以上的孕妇及其新生儿都可以享受免费筛查服务, 符合条件的服务对象在确定的服务机构内接受免费筛查服务。

